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COPIA

DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA
Seduta del: 28/10/2024 Atto N. 55

L'anno duemilaventiquattro il ventotto del mese di ottobre alle ore 14:00 in Videoconferenza, ai sensi
dell'art. 26 comma 2 dello Statuto dell'Ente, previa l'osservanza di tutte le formalità prescritte dalle vigenti
leggi e disposizioni statutarie, sono stati convocati a seduta i componenti della giunta ai sensi dell'art. 25
dello Statuto e tenuto conto di quanto disposto dall'art. 26 c. 4 della L.R. 68/2011.

Alla trattazione dell'argomento in oggetto risultano:

Funge da SEGRETARIO STASI GIUSEPPE il quale provvede alla redazione del presente verbale.

Essendo legale il numero degli intervenuti, la PRESIDENTE CARLETTI AGNESE dichiara aperta la seduta
ed invita i convocati a deliberare sull’argomento sopraindicato.

UNIONE DEI COMUNI VALDICHIANA SENESE

Cetona

Chianciano Terme

Chiusi

Montepulciano

Pienza

San Casciano dei Bagni

Sarteano

Sinalunga

Torritadi Siena

Trequanda

OGGETTO: Elezione nuovo Presidente dell' Unione dei Comuni Valdichiana Senese.

Ruolo Nominativo Presente Assente
PRESIDENTE CARLETTI AGNESE Si
componente COTTINI ROBERTO Si
componente TORELLI GRAZIA Si
componente SONNINI GIANLUCA Si
componente ANGIOLINI MICHELE Si
componente GAROSI MANOLO Si
componente LANDI FRANCESCO Si
componente ZACCHEI EDO Si
componente GRAZI GIACOMO Si
componente BERNAZZI MASSIMO Si

TotalePresenti: 9 TotaleAssenti: 1
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LA GIUNTA

Visto l’art. 32, comma 2 del D.lgs. n. 267/2000, il quale prevede che "L'atto costitutivo e lo
statuto dell'Unione sono approvati dai consigli dei comuni partecipanti con le procedure e la
maggioranza richieste per le modifiche statutarie. Lo statuto individua gli organi dell'unione e
le modalità per la loro costituzione e individua altresì le funzioni svolte dall'unione e le
corrispondenti risorse.”;

Visto il vigente Statuto dell’Unione dei Comuni Valdichiana Senese, così come pubblicato sul
BURT Parte Seconda n. 11 de 11.03.2020, Supplemento n. 44;

Visto l’art. Art. 28 dello Statuto "Modalità di elezione” (del Presidente) il quale prevede:

1. Il Presidente dell’Unione è eletto dalla Giunta a rotazione tra i componenti.

2. Il mandato del presidente decorre dalla data della prima elezione e dura per un
periodo di 24 mesi con elezione riservata, salvo quanto previsto dal successivo comma 3 del
presente articolo e dall’art. 29 del presente Statuto, ai Sindaci dei Comuni che non hanno già
ricoperto l'incarico che lo hanno ricoperto per un numero inferiore di volte rispetto ai Sindaci
dei Comuni componenti la Giunta.

3. I periodi di Presidenza, derivanti dalla applicazione di automatismi previsti in norme di
legge o statutarie non vengono computati ai fini del rispetto del principio della rotazione.

4. Il sindaco eletto nelle elezioni comunali in sostituzione del sindaco presidente
dell'unione assume la carica di presidente dell'unione dalla data di proclamazione a sindaco, e
dura in carica per tutto il tempo residuo che sarebbe spettato al presidente cessato.

5. In ogni caso, se il presidente cessa dalla carica di sindaco, cessa altresì
automaticamente dalla carica di presidente dell'unione.

6. Fermo restando quanto previsto dal comma 4, in caso di dimissioni, decesso,
impedimento permanente, rimozione, decadenza di diritto, sospensione dall'esercizio delle
funzioni, dichiarazione di incompatibilità, cessazione per scadenza del mandato, o per effetto
di altre disposizioni previste dallo statuto, fino all'elezione del nuovo presidente, le funzioni di
presidente sono svolte temporaneamente dal sindaco del comune di maggiore dimensione
demografica, non considerando il comune di cui è sindaco il presidente cessato.

7. Il soggetto che sostituisce il sindaco nei casi previsti dall'articolo 26, comma 4 e
articolo 35, della L.R. 68/2011 non può comunque ricoprire la carica di presidente dell'unione.

Richiamata la deliberazione di Giunta n. 35 del 23.05.2023: “Nomina Presidente”, con la quale
si delibera di eleggere quale Presidente dell’Unione dei Comuni Valdichiana Senese, la
Sindaca di San Casciano dei Bagni, Agnese Carletti, a far data dal 27.05.2023;

Considerato che, in data 24/10/2024 pari ns prot. n. 24269, è stata inviata una comunicazione
con la quale la Sindaca Agnese Carletti, sottopone alla Giunta dell’Unione dei Comuni le
proprie valutazioni circa la difficoltà a continuare a svolgere il proprio mandato quale
Presidente dell’Unione di Comuni Valdichiana Senese, tenuto conto che la stessa è impegnata
anche con il mandato di Presidente dell’Amministrazione Provinciale di Siena;

Ritenuto di dover procedere alla individuazione di una nuova figura a cui affidare la carica di
Presidente dell’Unione dei Comuni Valdichiana Senese;
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Dato atto, quindi, che la Giunta dovrà procedere all’elezione del Presidente ai sensi dell’art.
28, comma 1 dello Statuto, il quale provvederà con proprio atto all’individuazione della figura
del Vice Presidente e all’attribuzione delle deleghe, con successiva comunicazione al
Consiglio nella prima seduta utile;

Sentita in merito la Presidente che comunica che i Sindaci hanno espresso la volontà di
eleggere il Presidente nella persona del Sindaco del Comune di Sinalunga, Edo Zacchei;

Visto il Documento di programmazione e indirizzo e condivisione dei principi per la base
programmatica allegato al presente atto e ritenuto di doverlo approvare;

Dato atto che il Sindaco del Comune di Sinalunga non ha mai svolto il ruolo di Presidente
dell’Unione e, pertanto, viene rispettato il principio della rotazione, di cui al primo comma
dell’art. 28 dello Statuto;

Dato atto che il Sindaco di Pienza ha comunicato al Vice Segretario dell’Unione la propria
impossibilità a partecipare alla seduta di Giunta e ha espressamente chiesto allo stesso di far
risultare il proprio assenso alla elezione del Sindaco di Sinalunga quale Presidente
dell’Unione;

Acquisiti ai sensi dell’Art. 49, comma 1, e dell’art. 147 bis del D.Lgs. 267 del 18.08.2000, i
pareri di regolarità tecnica;

Con apposita votazione espressa per alzata di mano col seguente esito positivo unanime, a
parte l’astensione del Sindaco di Sinalunga;

DELIBERA

1. di eleggere, Sindaco del Comune di Sinalunga Edo Zacchei, Presidente dell’Unione dei
Comuni Valdichiana Senese, dando atto che lo stesso entrerà in carica a far data dal
29/10/2024;

2. di approvare il Documento preliminare di programmazione e indirizzo, allegato al
presente atto quale parte integrante e sostanziale;

3. di dare atto che il Presidente con propri decreti provvederà alla attribuzione delle
deleghe e alla nomina del Vice Presidente, dandone comunicazione al Consiglio
dell'Unione nella prima data utile.

4. Inoltre, tenuto conto della necessità che il Presidente entri tempestivamente in carica,
la Giunta dichiara, con separata ed unanime votazione, il presente atto
immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, comma 4, del D. Lgs. 267/2000.

LA GIUNTA

Con separata votazione unanime

DELIBERA

di dichiarare, stante l'urgenza, la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi dell'art. 134,
comma IV del D.L.gs. 267/2000 T.U.E.L.
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Documento preliminare di programmazione e indirizzo

Assumere la presidenza dell’Unione dei comuni della Valdichiana senese, rappresenta motivo di orgoglio e

responsabilità. Una responsabilità che motiva a continuare il lavoro fatto negli anni passati dai colleghi che mi

hanno preceduto. L’assettodell’Unione dei Comuni prevede che la Giunta sia composta dai Sindaci dei Comuni

che la compongono e che il ruolo di Presidente sia svolto a turno dai Sindaci con un periodo di turnazione. Tale

previsione è in sintonia con il ruolo dell’Unione dei Comuni che in termini programmatici rappresenta un’altra

modalità della gestione dei servizi e delle funzioni comunali la cui programmazione e indirizzo politico spetta alle

singole amministrazioni, ma trova sintesi operativa e gestionale all’interno della Giunta dell’Unione, in una visione

operativa, capace anche di superare differenziazioni di carattere politico, in nome di un interesse più alto e

lungimirante.

L’Unione dei Comuni costituisce oggi il più elevato luogo di confronto e di elaborazione politico amministrativa,

che va oltre i singoli confini comunali e con le proprie azioni ha notevolmente accorciato le distanze

amministrative/culturali di parti di un territorio che fino a qualche anno fa era impensabile mettere a confronto

per elaborazioni e progetti comuni. L’esperienzadel Piano strutturale intercomunale che ci accingiamo a portare in

approvazione rappresenta la maturata volontà politica di voler guardare questa parte di Toscana in un’ottica ampia

che rende chiaramente più competitivi nelle programmazioni e gestioni future.

Da non dimenticare l’esperienza ed il grande lavoro fatto nell’occasione della candidatura a Capitale della cultura

2026, che pur non vedendoci vincitori, ci ha visto giungere alle fasi finali. Una vetrina importante per tutti i nostri

Comuni, che ci ha dato la possibilità di rappresentare la Capitale della cultura della Toscana2025. Un processo che

dovremmo gestire, per valorizzare al massimo l’esperienza fatta, consapevoli che il dossier prodotto rappresenta

un importante punto di partenza delle azioni di promozione turistica e culturale di tutti e 10 i Comuni dell’unione.

Un lavoro importante dei prossimi anni sarà certamente la gestione dei progetti e delle relative risorse che

riusciremo a portare in Valdichiana senese con l’avuto riconoscimento di Aree Interne. Una sfida importante

perché riguarda la vita del territorio nella sua totalità.

Dovremmo cogliere le opportunità che questa caratterizzazione ci sta dando. Le risorse che arriveranno nel

territorio saranno gestite proprio dall’ Unione che farà da raccordo tra i Comuni per raggiungere gli obiettivi per i

quali sono messe a disposizione.
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Sarà necessario continuare a promuovere lo sviluppo locale e assicurare alle nostre comunità livelli di servizi

adeguati, nella consapevolezza delle diverse organizzazioni interne di ogni nostro Comune.

Costante sarà la cooperazione per migliorare le condizioni di vita dei propri cittadini, per assicurare loro livelli

adeguati di servizio, per promuovere lo sviluppo socio-economico e per la tutela del territorio e dell’ambiente.

Siamo quindi davanti ad un periodo dove dovremmo consolidare ulteriormente l’incisività di questo ente facendo

un’attenta riflessione sulla dotazione organica, sulle capacità assunzionali e sul nuovo modello di gestione,

prevedendo se ce ne sarà bisogno riorganizzazioni, nell’ottica di non impoverire la dotazione dei vari livelli

organizzativi,ma per permettere a questi ultimi elevati livelli di efficienza.

L’inaugurazione della nuova sede, con una nuova impostazione logistica favorirà anche un’ottimizzazionedei servizi

resi, anche in virtù di una diversa modalità di lavoro.

Ringrazio la collega Agnese Carletti per il lavoro svolto fino a qua, consapevole che il valore dell’Unione dei Comuni

della Valdichiana Senese sta nella grande collaborazione e rispetto tra i colleghi sindaci. Creare il clima di squadra

sarà necessario per intraprendere confronti nei contesti più elevati, dove una dimensione sovraccomunale decisa e

coesa sarà sicuramente più incisiva.

Adesso continuiamo con il lavoro, pensando di far fare alla Valdichiana senese un ulteriore passo di crescita sociale

.

Edo Zacchei
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Rif.to proposta: 50 del 28/10/2024

Oggetto: Elezione nuovo Presidente dell' Unione dei Comuni Valdichiana Senese.

Vista la proposta di deliberazione di cui all’oggetto, si esprime parere Favorevole di regolarità tecnica ai
sensi dell’art. 49 , comma 1, del D.Lgs. 267/2000

Sarteano, lì 28/10/2024

IL RESPONSABILE
Stasi Giuseppe

Le firme in formato digitale sono state apposte sull'originale del presente atto ai sensi dell'art. 24 del D-lgs.
07/03/2005 n° 82 e s.m.i. (C.A.D.). Il presente documento è conservato in originale negli archivi informatici dell'ente,
ai sensi dell'art. 22 del D.lgs n° 82/2005

UNIONE DEI COMUNI VALDICHIANA SENESE

Cetona

Chianciano Terme

Chiusi

Montepulciano

Pienza

San Casciano dei Bagni

Sarteano

Sinalunga

Torritadi Siena

Trequanda

PARERE DI REGOLARITA' TECNICA
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Letto, approvato e sottoscritto:

_____________________________________________________________

CERTIFICATODI ESECUTIVITA'

Si attesta che la presente delibera è stata dichiarata immediatamente esecutiva ai sensi dell’art. n.134
comma 4 del Dlgs 267/2000.

IL SEGRETARIO
STASI GIUSEPPE

Documento informatico sottoscritto con fima digitale ai sensi dell'art. 24 del D.Lgs. 7 marzo 2005, n. 82 e succ. mod.
ed int. (CAD), il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa. Il presente originale elettronico è
conservato nella banca dati dell'ente, ai sensi dellart. 3bis e dell'art. 22 del D.Lgs. 7 marzo 2005, n. 82 e succ.mod. ed
int.

LA PRESIDENTE
CARLETTI AGNESE

IL SEGRETARIO
STASI GIUSEPPE


